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Unidad 1: Operatoria con Niumeros Reales y Cuerpos Esféricos

Guia de Aprendizaje N°3

NUmeros reales.

Nombre:
Objetivo: Realizar célculos y estimaciones que involucren operaciones con numeros reales.

Instrucciones: Esta guia tiene como objetivo coordinar el trabajo entre videos explicativos,
comentarios escritos, el texto escolar y el cuaderno de actividades, para lograr generar aprendizaje
en ustedes.

Dudas via correo electrénico a jillanes@cosanber.cl y por la plataforma PRO-Educa.

Tiempo de trabajo estimado: 4 horas

Tiempo de trabajo diario recomendado: 60 minutos.

I: Retroalimentacién guia N°1 “Numeros Reales”

¢, Se puede considerar que 19=27? Justifigue su respuesta

La verdad si, son diferentes representaciones para un mismo namero real.
Esto se puede comprobar al aplicar la transformacion de nimero decimal a fraccién:
19-1 18

— 2
9 9

También existen infinitas representaciones para el nimero 2. Acé algunos ejemplos

= 2 4 6
19=2=—=—=—...
1 2 2
¢Existiran nameros decimales infinitos que no sean periddicos o semi periédicos?
¢conoces alguno?

El decimal mas famoso es el nimero 7, que posee infinitos decimales y no posee un patron
en sus digitos, por lo que no puede representarse de forma periddica porque estos no se repiten con
una regla.

Otros decimales infinitos son el nimero e =2,71828... o algunas raices como
V2,33,4/5,\/6,47...
Retroalimentacion pagina 18 “TALLER”

El objetivo de esta parte era comprobar que existen los nimeros racionales estan presentes
en las medidas de longitudes, y aunque nuestra regla no pueda medir que la hipotenusa de un

triangulo mida /15 , podemos asegurar que mide eso empleando técnicas de célculos de lado. Esto

no representa un problema en la vida real, puesto que aproximar /15 a 3,9, puede ser una muy
buena opcién en la mayoria de las construcciones cotidianas que pudiésemos hacer.

Retroalimentacién pagina 20y 21

2.0)

J29-416 294 25 5
o 3 3 3

2.e)

(J§—1)2 =(J§)2+2-J§.(—1)+(—1)2 =5—2J§+1=6—2J§=2(3—J§)
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El primer paso corresponde a un cuadrado de binomio, por eso quedan 3 términos, de los 2 que
habia, el ultimo paso corresponde a una factorizacion.

6. a)

Para resolver aplicamos el teorema de Pitagoras, porque
b&“\ con la diagonal y un lado, podemos calcular el otro lado, ya

> gue se forma un tridngulo rectangulo
30 cm 34 cm mide la hipotenusa, y 30cm un cateto, se sigue que
342 =302 +x2
1156 = 900 + x 2
1156 —900 = x
256 =x2 |V
16 = x

II: Orden y aproximacién de irracionales

El ordenar nameros racionales puede resultar sencillo si se conocen las técnicas de
comparacion posicional (unidad con unidad, decimal con decimal, centésima con centésima, etc.) o
las técnicas de minimo comun maltiplo (multiplicaciéon cruzada) al ordenar fracciones. ¢Pero que

sucede con los irracionales?, ¢donde se ubica /80 ?, ¢serd mayor que 9? Para conocer la
respuesta, realizaran la actividad 1 de la pagina 23.

Realizar actividad 1 de pagina 23 (Texto del Estudiante)
Lectura opcional: Matematica e historia

Aclaracion: recuerden elevar todos los niameros que van a comparar al cuadrado, en
nuestro ejemplo de la raiz de 80 seria asi

2
V80 =80y 92 =81, por lo tanto /80 <9

Nota: no siempre es necesario expresar la raizdescompuesta: /80 = \/42 -5 = 4\/5,
porque en ambos casos el resultado al elevar al cuadrado sera el mismo.

Realizar actividad 2 de pagina 24. (Texto del Estudiante)
Lectura pagina 25.

En estas paginas encontraremos una forma facil, pero a veces larga, de aproximar decimales.

Sabemos que /80 <9, pero ¢ 8 < /80 ?, para contestar a esa pregunta, realizamos los
procedimientos de comparaciéon en forma sucesiva, como se indica en la pagina 24. Luego de

comprobar que 8 < /80 puedes buscar si 8,5 < /80 e ir encerrando al /80 entre dos nimeros
gue cada vez estén mas cerca

1.- Actividades

Realizar las actividades de pagina 25y 26. (Texto del Estudiante)
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Actividad 1- Ejemplo

h) /350 : Lo primero es buscar una raiz que esté cerca de /350 . Como 202 =400, debe ser

un numero mas pequefio que 20. Probamos con 192 =361, que es un valor mucho més cercano
a 350, pero es mayor, por lo que /350 <+/361=19.

Por otro lado, 182 = 324, eso nos asegura que 18 =+/324 <+/350.

Entonces, /350 esta entre 18 y 19, es decir 18 <+/350 <19, y podriamos aproximarlo por
18,5. Pero para tener una aproximacion mas cercana, elegimos un nuevo nimero para comparar.
Un buen consejo es siempre tomar el nimero que esté a la mitad de los extremos (18 y 19), en este
caso el mismo 18,5y elevarlo al cuadrado.

Asi: 18,52 =342,25. Como este valor es menor a 350, tenemos que

18,5 = /342,25 < /350 <192

Y como 18,75 esta en medio de 18,5 y 19, podemos aproximar /350 a 18,75.

NOTA: Actividad 3y 5no se realiza.

lll: ¢Como se puede calcular nimeros reales?

Existen diferentes formas que nos ayudan con esta tarea y que desarrollan habilidades de
argumentacion y explicacion, no tan solo para matematica, sino que como una habilidad transversal.

Dentro de estas podemos encontrar la descomposicion de raices y la racionalizacion
(amplificacion de fracciones).

Realizar las actividades de pagina 28, 29 y 30. (Texto del Estudiante)

Ejemplo: Descomponer las siguientes raices cuadradas

\J45 Lo primero es buscar si el nimero es un cuadrado perfecto (1, 4, 9, 16, 25, 36, etc.) o
si se puede descomponer en la multiplicacién de un cuadrado perfecto por otros nimeros.

V45 =+/5-9 =/15-3 Para este ejemplo hemos encontrado dos descomposiciones, pero

una es mas util que la otra, porque el 9 es un cuadrado perfecto (3 2).

\/5~32 = \/g-\/SZ Separamos la multiplicacién dentro de la raiz (recuerda que esto se
puede hacer solo cuando hay multiplicaciones y divisiones)

\/§~\/32 = \/5-3 = 3\/§ y como la raiz de 3 2 es 3, obtenemos el resultado final 3\/5

Ejemplo: Suma y resta de raices

Para resolver hay que recordar que las
manzanas con mazanas y peras con peras.
Solo se pueden sumar o restar raices
3J2+/8 /18 -7 cuadradas que tengan la misma cantidad
subradical (lo que esta dentro del simbolo).
Entonces, debemos realizar la
descomposicién de cada raiz.

No se puede descomponer mas, porgque 2 es
32 un ndmero primo.

Se puede descomponer como

Ja-2=\a.J2=2{2

Se puede descomponer como

Ji8 J92=\042=32

&
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\/7 No se puede _descomponer mas, porque 7 es
un ndmero primo.

Reemplazamos las descomposiciones y

obtenemos

y todas las cantidades que tengan igual

32 +202-32-7 subradical (\/E) se suman o restan sus
coeficientes
(3+2 _3)\/5_ J7 =242 -7 Como raiz de 7 no es igual que raiz de dos,

el resultado queda expresado asi

Ejemplo: Racionalizacién (actividad 4)
La lectura de esta parte debe ser luego de la lectura de la actividad 4 de la pagina 30.

5_5 V3_543_ 53 53
3B @_ﬁ-ﬁ_(@)Z_ 3

Racionalizar quita los denominadores que contengan raices sin cambiar el valor del nimero, puesto
g 3 , . . &, ” . H
gue al amplificar por ﬁ estas multiplicando por 1. De este modo “trasladas” la raiz hacia el

numerador.

Pero no es el Unico caso en que se puede racionalizar, otros ejemplos son cuando hay un
binomio en el denominador (dos términos) y uno de ellos posee raiz.

5 5 .3+\/§_5(3+\/§)_15+5\/§
3-3 3-V3 3+y3 32_fj32 6

En este caso, debemos eliminar la raiz del denominador, pero no basta con multiplicar con
el mismo término, porque eso generaria un cuadrado de binomio que no elimina la raiz

(3-V3) =9-2.3.13+3" =663 .

En este caso, empleamos completar la suma por su diferencia y por eso el término por el
2
cual se amplifica tiene un + en vez del -, porque (3 - «/5)(3 + \/5) =32- \/§ =9-3=6.
Por lo general, en numerador quedara un poco mas complicado de lo que estaba antes, pero

es mejor asi, ya que el denominador ahora es un nimero entero y eso hace algunas operaciones
mas faciles.

Una vez comprendida esta parte, puedes leer la pagina 31, que expresa estos mismos métodos,

pero de forma algebraica (con letras).

Realizar las actividades de pagina 31. (Texto del Estudiante)




